

河南千年农业科技有限公司创办人张季冬 返乡为“艾”铺富路 小艾托起大梦想

小小艾草，一头连着乡村振兴，一头连着健康中国。

乡村沃野，归来的是心系家乡的创业游子，收获的是向阳而生的艾草产业。

2021年，在广东打拼多年的张季冬响应新密市“回归经济”号召，举家搬迁回老家岳村镇苇园村，创立河南千年农业科技有限公司，带领乡亲们一起种艾草、发展艾草产业，从艾草田里“创金”。

在他的带领下，苇园村发展艾草种植面积1200多亩，覆盖周边500多户村民，村民每年每亩地增收2000余元，人均月收入增加1500~3000元。河南千年农业科技有限公司获评郑州市林业产业化重点龙头企业、首批“乡贤回归”工程亮点示范工程、新密市现代农业发展优秀企业，张季冬被评为新密市乡村振兴人才金牌合伙人、第三届“感动新密”年度人物。

我的
城
年轻郑
成长故事



公司对村民进行技能培训

一颗热爱家乡的游子心

打动张季冬的是一句话——“就等你回家”。

2021年，在乡村振兴战略和新密市人才回流政策的感召下，在外打拼定居多年、早已小有成就的张季冬萌生返乡投资的想法。

得知消息的苇园村村支书立即驱车找到张季冬，动之以情、晓之以理。当张季冬表示要找一些家乡野生艾草时，村支书说：“你是要河边的，还是要山上的，我们已经找好了，就等你回家。”就是这么一句朴素的话语，触动了张季冬的心。“这句话对我来说，不仅仅是选

择一处地方那么简单，它承载了家乡对我深深的期待和信任。无论是河边还是山上，都是家乡给予我的宝贵资源和信任。作为一名企业家，我深知，不仅要为自己创造财富，更要为家乡的发展贡献力量。我决定积极响应家乡的号召，回乡创业，将艾草产业做大、做优、做强。”

敲定回乡创业的想法后，张季冬连夜写了一份艾草三产融合发展的方案，呈报新密市委、市政府。仅用10个月，高标准厂房建设就拔地而起，并于2022年6月实现投产。

一棵振兴乡村的“金艾草”

每年端午前后，走进苇园村，就能看到上千亩随风起伏的艾草，在希望的田野上恣意生长，艾香在空气中若隐若现，让人心旷神怡。

而这段时间却是张季冬最忙碌的日子。“端午前后的艾草是每年第一波收割的，也是最好的艾草。”张季冬脚步匆匆，话语不停，从田野到车间，指导收割、协调难题、查看生产进度、沟通发货、联系加盟商，还要抽空安排直播事宜，一刻不得闲。

传统艾草产业种植、加工、销售分离，规模小且经营分散，严重影响艾草的产业价值。为破解难题，张季冬与苇园村建立稳定的“双绑”机制，以公司+合作社+农户新的合作模式，短短两年多时间将全村艾草种植面积发展至1200多亩，覆盖周边500多户村民，还定期邀请种植专家、专业技术人员为农户开展艾草种植、收割、采摘等技术指导，使参与的村民每年每亩增收2000余元。同时，公

司加大投资，引进艾灸智能设备组装、艾草制绒、艾条艾柱卷制、艾草布艺加工等4条生产线，开发覆盖日化、护肤、消毒、保健、布艺、文创等六大品类产品；建立500余平方米的技能培训中心，定期向村民进行布艺制作、灸条卷制、艾灸技术等技能的培训，提升村民的综合技能和职业素养，苇园村迅速发展成为集艾草种植、产品研发、生产加工、全域销售为一体的艾草三产融合产业基地，带动周边700余名群众实现“在家就业”。

一路欢歌一路行。马不停蹄的张季冬又带领村民构建线下、线上双渠道发展模式，打造集培训、孵化、直播等功能于一体的电商直播基地和2000余平方米的直播超市，在帮助群众了解直播、走进直播的同时，孵化更多的优秀主播，一举解决艾草产品销售，乃至周边农户农产品滞销难题。靠外出打工和种地为生的村民，摇身一变成了带货主播、车间工人，真正实现了有活干、有钱赚。

一个“中药产业”的大梦想

作为《黄帝内经》思想的形成地、岐黄文化的发祥圣地，也是中华医祖岐伯的第二故乡，新密市拥有密二花、密艾等中药材种植园区60多家，中药材品种200多个，种植面积近2万亩，中医药产业发展近年来呈厚积薄发之势。

今年4月，首届郑州岐黄中医药发展大会在新密举行。张季冬作为新密企业代表参加了这次盛会，“沿着‘认识—保护—传承—发展—振兴’的发展道路，挖掘中医学宝库，把中药饮品、中药膳食融入现代人生活习惯中，为中医药的传承、创新、发展、繁荣贡献力量，是我们艾草企业的初心，也是我们这代人的使命”。

2023年10月，张季冬投资1000万元成立姜龄集岐黄饮品品牌项目部，并建设中药饮品生产车间和研发中心，将中医养生经验与现代人养生需求结合，研

发的姜龄集系列中药复合饮品和药膳打破了中药苦、涩、难以下咽的刻板印象，让中医养生以更轻松且愉悦的姿态融入大众生活。

做优中医药文化的弘扬，在苇园村建立艾草文化博览馆、岐黄中医药文化长廊，每年接待党员、学生、群众、游客8000余人，培养乡村讲解员5名，每人每月增加近4000元收益；优先培养家乡村民成为中药饮品调配技术人才，学成后输送至全国姜龄集饮品店，继续为村民们提供岗位增加收入，张季冬在中医药产业服务乡村振兴的道路上阔步向前。

“将艾草三产融合产业与乡村发展融合，让村民都成为乡村振兴的参与者、受益者，让密艾借助中医产业高质量发展东风走进‘千家万户’，这是我的心愿，也是我的梦想。”张季冬说。

记者 薛璐 通讯员 李伟峰 文/图



张季冬为“艾”而归，助力乡村振兴



艾草青青 艾香悠悠